

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЭЛИСТИНСКОЙ И КАЛМЫЦКОЙ ЕПАРХИИ В КОНЦЕ XX-НАЧАЛЕ XXI ВВ.

Современная Калмыкия является полиэтничным и поликонфессиональным обществом. В настоящее время основными вероисповеданиями Калмыкии считается буддизм, православие и ислам.

Отправной точкой истории распространения православия в Нижнем Поволжье можно считать 1602 год, когда была организована Астраханская епархия, «ведавшая землями по Волге, начиная от Саратова по Хопру и Медведице до Дона» [Борисенко 1999]. Деятельность православной церкви в этих землях была связана с миссионерством среди инородческих народов. Не составляли исключения и калмыки. С самого начала появления калмыков на Волге российская власть избрала христианизацию одним из главных методов своего влияния на кочевников. Несмотря на усилия царской власти, миссионерская деятельность не имела особого успеха [Дорджиева 1995].

Собственно православная история на территории современной Калмыкии начинается с возникновением переселенческих сел, которые стали образовываться на основании императорского указа 1846 года «О заселении дорог на калмыцких землях Астраханской губернии». Первые православные церкви были построены в селениях Аксайское и Михайловское, ныне относящиеся к Волгоградской и Астраханской областям. Одной из старейших на калмыцких землях являлась церковь во имя святителя Василия Великого поселка Бирючья коса Астраханского уезда, освященная в 1835 году. Активное строительство православных церквей и

открытие новых приходов велось в период с 1877 года по 1917 год. Православные церкви на территории Калмыкии были разделены между Астраханской и Ставропольской епархиями [Белоусов 2003].

С установлением Советской власти положение Русской Православной Церкви в стране изменилось. Несмотря на все усилия духовенства приспособиться к новому режиму, атеистическая борьба государства привела к разрушениям храмов, репрессиям священнослужителей. Единственная сохранившаяся церковь на территории Калмыкии в селе Приютном была превращена в клуб, а верующим дали небольшой домик.

Во время Великой Отечественной войны на оккупированной территории была восстановлена деятельность православных церквей в селе Приютном и городе Элиста. После депортации калмыцкого народа в декабре 1943 года территорию республики разделили между соседними регионами. Православное население Калмыкии было передано в ведение Астраханской, Сталинградской, Ростовской областей и Ставропольского края [Басхаев, Белоусов 2005]. Несмотря на попытки верующих открыть моленные дома в послевоенные годы, церкви в г. Элисте и с. Приютном были единственными центрами православной жизни в республике.

К началу перестройки в Калмыцкой АССР православная жизнь еле теплилась в этих двух центрах. В Элисте церковь находилась в старом здании церковно-приходской школы, построенной в 1879 г., а в с. Приютном верующие собирались в моленном доме. Православные церкви Калмыкии до 1995 г. входили в состав благочинного округа Ставропольской епархии.

Возрождение православия в Калмыкии связано с именем Владимира Михайловича Остапенко - ныне архиепископа Элистинского и Калмыцкого. Владыка Зосима получил духовное образование, закончив духовную семинарию и Академию в г. Москва. Свою духовную службу он начал в должности псаломщика в Успенской церкви г. Махачкала.

Впоследствии епархиальным начальством он был назначен клириком в приход Святого архистратига Божия Михаила в г. Грозном. С декабря 1984 года начинается его духовное служение в Калмыкии настоятелем Кресто-

воздвиженской церкви в с. Приютном. Через два года он возглавляет Крестовоздвиженскую церковь г. Элиста. В 1987 году епископ Ставропольский и Бакинский Гедеон совершил пострижение иерея Владимира в мантию с наречением имени Зосима. С этого времени игумен Зосима духовно окормляет православную паству всей Калмыкии, являясь благочинным этого округа.

Распад Советского государства поставил множество проблем перед обществом. В изменившихся условиях перед церковными деятелями встали новые задачи: возрождение религиозной жизни, духовного сплочения народа, налаживание сотрудничества со светской властью, участие в общественной жизни. Новый настоятель прилагал все усилия для того, чтобы возродить приходскую жизнь. Он организовал при церкви воскресную школу, в которой учатся взрослые и дети. На сегодняшний день при Казанском кафедральном соборе действуют детский хор воскресной школы под руководством регента Марины Грищенко и два взрослых хора, один из которых под руководством регента Александра Талинского участвует в архиерейской службе. В 1989 году владыка совместно с учителем начальных классов В.П. Корнеевой создал класс с углубленным изучением православной культуры в средней школе № 20 г. Элиста.

При Зосиме начались работы по возрождению православных церквей. К 1995 году православные приходы были зарегистрированы в г. Лагань, с. Яшалта, г. Городовиковск, с. Садовое, с. Кегульта; завершилось строительство Храма воздвижения животворящего креста Господня в с. Приютное, при личной материальной поддержке Президента Калмыкии К.Н.Илюмжинова, а также на пожертвования местного населения [Воронова 1995].

Активная общественная деятельность и личные качества владыки снискали ему уважение жителей, которое выразилось в избрании его в депутаты Городского совета народных депутатов двух созывов.

1990-е годы стали временем приобщения части молодежи к религии. В 1994 году наиболее активная часть молодежи учредила организацию православного молодежного движения «Преображение». Инициативная группа сложилась из учеников воскресной школы. Наряду со священнослужителями

при Казанском соборе трудятся монашествующие и миряне. Первое пострижение Зосима совершил в 1993 году, тогда постриг приняли отец Флавиан (Данильченко) и матушка Нафанаила (Надточей). Первой монахиней на территории собора является игуменья Олимпиада (Батищева), принявшая постриг в 17 лет еще в советские годы. Она оказала большую помощь владыке по первоначальному обустройству богослужбной жизни, вела клирос. И сегодня игуменья Олимпиада работает с хором, помогает на службе, печет просфоры. В планах епархии открыть женский монастырь, так как появляется все больше желающих посвятить свою жизнь Богу. Сейчас многие из них уезжают в монастыри других городов страны. В штате церкви находятся 4 уборщицы, 2 бухгалтера, 2 продавца по продаже церковной утвари, алтарник.

Причт православных церквей в районах состоит из одного или двух лиц: священника и псаломщика. На добровольных началах прихожане выполняют обязанности чтецов, певчих на клиросе, выпекают просфирни, считая эту работу за честь.

Церковное жалованье духовенства чисто символическое, складывается из кружечного сбора, платы за требы: крещение, венчание, отпевание, поминовение. Посильную материальную помощь приходам оказывают прихожане, организации, местные власти на местах.

Епархиальная газета «Православие в Калмыкии» издается с 1997 года, его главным редактором является отец Андрей (Ткаченко), в сети Интернет действует сайт Элистинской и Калмыцкой епархии.

Важнейшим направлением деятельности Элистинской и Калмыцкой епархии является работа с подрастающим поколением. По благословению владыки Зосимы в епархии открыто десять воскресных школ. В школах дети знакомятся с библейской историей, смыслом православных праздников, славянской азбукой. Здесь они могут раскрыть свои таланты в пении, рисовании, вышивке, резьбе по дереву. Для этого устраиваются различные выставки, конкурсы, театрализованные представления. Стало традицией ежегодно устраивать Рождественский Сочельник для детей республики. Совместно с Министерством образования епархия проводит

ежегодный детский смотр - конкурс творческих коллективов образовательных учреждений «Надежда». В 2005 году в честь праздника Рождества Христова был проведен городской турнир по волейболу среди двадцати четырех школьных команд города Элиста.

В последнее десятилетие значительно увеличилось количество прихожан православных церквей. На воскресной службе Казанского Кафедрального собора собирается до 150-300 прихожан, а во время праздничных литургий приходят до 3000 человек, которые размещаются во дворе собора, так как храм не может вместить всех желающих. В районах самые многочисленные приходы в г. Лагани и г. Городовиковске, где воцерковленных насчитывается 50-70 человек.

Главным событием 1997 года стало посещение Святейшего Патриарха Алексия II. Вместе с ним в Элисту прибыли делегации православного духовенства от Астраханской, Ростовской, Краснодарской, Волгоградской, Ставропольской епархий. 7 июня 1997 года Патриарх Алексей II совершил освящение Казанского кафедрального собора [Куменова 1997]. Им была проведена первая литургия и всенощное бдение. В ходе пребывания Его Святейшество посетил новую Крестовоздвиженскую церковь Приютненского района, подарив икону Казанской Божией Матери [Гаряева 1997]; храм Сякюсн-сюме, где встретился с Шаджин-ламой Калмыкии Тэло Тулку Ринпоче. При этом Патриарх отметил, что «и у буддистов, и православных была одна судьба, сейчас же перед ними стоит общая задача - возродить духовность» [Шакуев 1997]. В честь Святейшего Патриарха Алексия II и его членов делегации был проведен молебен. Во время своего пребывания он провел также освящение закладного камня часовни преподобного Сергия Радонежского. Эта часовня, посвященная 60-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, была открыта 8 мая 2005 года. В престол часовни вложена частица мощей священномученика Фаддея. Внутри на стенах храма написаны имена 44 тысяч воинов Калмыкии, которые пролили свою кровь за Россию, начиная с Отечественной войны 1812 года и до антитеррористической кампании в Чечне.

Затем Его Святейшество встретился со студентами, преподавателями, профессорами Калмыцкого государственного

университета. Ученый Совет университета присвоил Его Святейшеству звание почетного профессора. На память Патриарх Алексей II подарил трехтомник Толковой Библии под редакцией профессора Лопухина. В ответ ректор университета Г.М. Борликов подарил книги, в том числе героический эпос «Джангар».

2000 - летие христианства отмечалось в Калмыкии широко и торжественно. Православные празднества начались 23 сентября с проведения в зале заседаний Дома правительства практической конференции на тему «Православная Калмыкия на рубеже веков» [Болдуринова 2000]. В ней приняли участие иерархи Русской Православной Церкви, представители руководства республики, администраций районов и города Элиста, молодежь, религиозная общественность. В рамках празднования была проведена Божественная литургия на главной площади столицы с участием гостей: архиепископа Белгородского и Старооскольского отца Иоанна и епископа Сыктывкарского и Воркутинского владыки Питирима. После торжественной литургии был совершен крестный ход к Поклонному кресту, специально возведенному рядом с РДКЦ «Октябрь» по случаю празднования. Поклонные кресты также установили в селах Троицкое, Садовое, Приютное. Вечером в Республиканском Дворце культуры, искусств и народного творчества был дан праздничный концерт мастеров искусств республики, в котором приняли участие и приехавшие хористы Белгородской семинарии [Элистаева 2000].

Следующим значительным событием в православной жизни Калмыкии стал визит Его Высокопреосвященства, председателя отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла летом 2002 года. Во время визита митрополит 15 июня провел литургию в соборе, встретился с общественностью республики в Культурном центре «Родина», посетил православный храм села Приютное, дал пресс-конференцию на телевидении, принял участие в работе межконфессионального круглого стола. Повестка круглого стола состояла из следующих тем: «Роль традиционных конфессий в укреплении мира, согласия и взаимопонимания в республике. Социальная объединительная сила религии», «Взаимодействие традиционных конфессий республики в укреплении нравственных, культурных, духовных традиций

народов Калмыкии», «Церковь и государство. Практика взаимодействия и сотрудничества, перспективы ее дальнейшего развития». Участниками диалога стали представители православного, буддийского, мусульманского духовенства, ученые республики, представители органов государственной исполнительной власти. По окончании работы участники межконфессионального круглого стола приняли обращение к органам власти, общественным, религиозным организациям, гражданам республики.

С 2003 года стало традицией ежегодно 24-28 мая проводить Кирилло-Мефодиевские чтения. Ныне это самый значимый церковно-общественный форум Калмыкии. Его председателем является архиепископ Элистинский и Калмыцкий Зосима. В чтениях участвуют руководители республики, духовенство, интеллигенция. Ежегодно в рамках чтений обсуждаются насущные проблемы, стоящие перед Церковью и обществом в целом. Например, в 2006 году темой четвертых Кирилло-Мефодиевских чтений была «Семья и Отечество». В завершении работы чтений был принят итоговый документ, в котором говорилось о необходимости дальнейшего развития диалога между государством и Церковью, предлагалось разработать концепцию духовно-нравственного и культурного развития народов Калмыкии [Эрендженова 2005].

В рамках этих чтений были подведены итоги первого республиканского исторического конкурса «Православие Калмыкии». В нем приняли участие образовательные учреждения всех категорий - школы, лицеи, профессиональные училища и вузы. Участники конкурса были распределены по семи возрастным группам.

В ноябре 2004 года по договоренности с Митрополитом Киевским и всея Украины Владимиром, к Престольному празднику Казанского кафедрального собора была доставлена чудотворная икона Матери Божьей Свято-Введенского мужского монастыря города Киева «Призри на смирение». На празднества прибыли гости митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор, епископ Ставропольский и Владикавказский Феофан, епископ Майкопский и Адыгейский Пантелеймон. Кроме города Элиста, икона побывала в других населенных пунктах республики: в селах Садовое, Тундутово,

Троицкое, Приютное, Яшалта, пос. Большой Царын, Цаган-Аман, городах Лагань, Городовиковск [Воронина 2004].

В ноябре 2005 года вся общественность республики широко отмечала 10-летний юбилей Элистинской и Калмыцкой епархии. Во время празднества верующие могли приложиться к мощам святого великомученика Пантелеймона, доставленных 3 ноября в столицу республики из Украины.

Элистинскую и Калмыцкую епархию регулярно посещают известные богословы православия. В частности, в ноябре 2000 г. и апреле 2006 г. с просветительскими визитами республику посетил декан Московского богословского университета, член экспертного совета по делам религии Государственной Думы Российской Федерации диакон Андрей Кураев. 3 апреля 2006 г. он принял участие в работе круглого стола в Народном Хурале республики, на котором обсуждался законопроект РК «О миссионерской деятельности на территории РК» [Мосалева 2006].

Православные Калмыкии регулярно совершают паломничества к Святыням. Первое паломническое путешествие было предпринято в 2002 г. в святыне места русского православия - Оптину Пустынь, Троице-Сергиеву и Киево-Печерскую лавры. Эту поездку православных республики, в количестве 90 человек, помогло организовать общественное движение «Уралан, Калмыкия!» [Абушаева 2002]. В июле 2006 года около трехсот верующих побывало в Ставрополе, чтобы прикоснуться к деснице Иоанна Предтечи. Поездку паломников организовала Элистинская и Калмыцкая епархия [Оброткина 2006].

Православное духовенство Калмыкии, благодаря поддержке Президента Республики Калмыкия, Президента ФИДЕ К.Н. Илюмжинова, получило уникальную возможность посетить в 2005 году Священную гору Афон и находящийся там мужской монастырь.

Большое значение епархия уделяет вопросам укрепления мира между различными народами Калмыкии. Для координации действий в этой сфере по инициативе Элистинской епархии в 2004 году был создан Межрелигиозный совет Калмыкии, в который вошли представители православия, ислама и буддизма. Как отметил председатель миссионерского отдела Московской

Патриархии Русской Православной Церкви, епископ Белгородский и Старооскольский Иоанн: «Немаловажно и то, что православие в Калмыкии мирно живет и сотрудничает с другими конфессиями, в частности, с буддизмом - традиционной религией калмыков, не пытаясь ей противостоять, не пытаясь людей разделить и посеять среди них религиозную вражду» [Болдуринова 2000].

За сравнительно небольшой срок молодая епархия стала центром нравственного и духовного возрождения, серьезным фактором всех сфер общественной жизни республики.

Литература

1. Абушаева Е. Какой благодати сподобил нас Господь! // Известия Калмыкии. 2002. 23 июля.
2. Басхаев А.Н., Белоусов С.С. Христианство и буддизм в Калмыкии // Калмыкия в годы Великой Отечественной войны. Элиста, 2005.
3. Белоусов С.С. Православные приходы в Калмыкии в XIX - начале XX вв. (1806-1917). Элиста, 2003.
4. Болдуринова Е. Православие Калмыкии на рубеже тысячелетий // Известия Калмыкии. 2000. 26 сентября.
5. Борисенко И.В. Православие в Калмыкии. Элиста, 1999.
6. Воронина О. Православные святые будут привозить к нам ежегодно // Известия Калмыкии. 2004. 6 ноября.
7. Воронова Е. Забвению вопреки // Известия Калмыкии. 1995. 20 мая.
8. Гаряева Н. Свой крест нести по жизни достойно // Известия Калмыкии. 1997. 10 июня.
9. Дорджиева Г.Ш. Буддизм и христианство в Калмыкии. Элиста. 1995
10. Коддаев Б. Хиротония Владыки Зосимы // Известия Калмыкии. 1995. 30 декабря.
11. Куменова Н. Сохрани до скончания века непоколебимо // Известия Калмыкии. 1997. 10 июня.
12. Мосалева Е. Быть ли закону о миссионерской деятельности? // Парламентский вестник. 2006. 8 апреля.
13. Оброткина Г. Паломничество в Ставрополь // Известия Калмыкии. 2006. 4 июля.
14. Шакуев В. Главное - возродить духовность // Известия Калмыкии. 1997. 10 июня.
15. Элистаева В. Высоко и торжественно отметили в Элисте 2000-летие Рождества Христова // Известия Калмыкии. 2000. 27 сентября.
16. Эрендженова В. В начале было слово // Известия Калмыкии. 2005. 24 мая.